
無機化学	 期末試験	  H30年 2月 13日 石田 
 
電卓（電卓機能に限る）使用可。裏面の原子番号・原子量表および物理定数表を使ってよい。 
 
【１】2016年に正式名称が与えられた新元素 Nhは以下のように得られた。光速の 10% まで加速した 

30
70 Zn  を Biに衝突させると，それらは融合して新しい核種となり、直ちに 1個の中性子が放出され，新
規核種 113

278Nh  として検出された。この実験で標的に用いた Bi の原子番号と質量数を答えよ。 
 
【２】次の事柄を、混成軌道の概念を用いて説明せよ。	

 i) 有機化合物の C−Hは酸として非常に弱いながらも pKaが見積もられており、メタンとベンゼンで
それぞれ、40 と 37 である。 

 ii) ジアセチレン(右図)の中央 C-C 結合は一重結合で書かれるが結合長は 
1.37 Åであり、通常のアルカンの C-C結合長 1.54 Å に比べて著しく短い。 

 
【３】 次の表のデータを用いて、KF 結晶の格子エネルギー U を求めよ。ここで、U は、MX(s) → M+(g) 

+ X–(g) に伴うΔH0で、電子親和力は、X(g) + e–(g) → X–(g) に伴う –ΔH0で定義されている。 
 
 
 
 
 
 
 
【４】 
 
 
 
 
 
 
 
 
【５】Re2Cl8

2- は右図のような構造をもつ。塩素原子の配座について重なり型
になるのは 75Re間に４重結合性があるためである。 

	 1) Reと Re3+ の電子配置を、1s2... のように書け。 
	 2) 分子軌道準位図を用い（重要な軌道部分だけ）、電子配置を【4】(a)の例に
ならって記し、4重結合を説明せよ。簡便のため結晶場を無視して Re2

6+ で
考えよ。 

 
【６】遷移金属化合物に関する以下の問いに答えよ。 

1) ZnSO4 は無色である。d 軌道上の電子数に着目してその理由を述べよ。 
2) Fe(ClO4)3･nH2O はほぼ無色である。パウリの排他原理とフント則に基づいて理由を述べよ。 
3) 低スピンの Ni2+ 錯体は平面四配位構造であり、高スピンの場合は六配位構造をとることが普通
である。この構造をとることの理由を述べよ。 

4) 高スピン Ni2+ 錯体の磁化率から求められるスピンのみによる有効磁気モーメントをボーア磁子

単位で算出せよ。 
5)  ８面体型 [MIII(NH3)3Cl3] の立体異性体は何通りあるか、構造式を描いて答えよ。 
6) [FeII(phen)2]2+の茶色は、MLCTによるものである。MLCTとは何か、図を用いて答えよ。 

 
【７】次の語句を２行程度で説明せよ。絵を使ってもよい。 

(1) Madelung定数	 (2) Mullikenの定義による電気陰性度	 (3) 半導体の Arrhenius挙動	  
(4) Moseleyの法則	 (5) Brønsted–Lowry の酸塩基	 (6) Werner型錯体	 (7) HSAB	  



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


